

16 ноября состоялось заключительное пленарное заседание конференции студенческого научного общества института, посвященной 60-летию Великого Октября. Материалы о конференции будут опубликованы в нашей газете.

С конференции СНО
Исследования,
нужные
практике

27 октября на институтской конференции СНО состоялось заседание секции спортивно-педагогических наук.

Заседание открыл профессор К. Т. Буличко. Студенты-фехтовальщики В. Поярков и Ю. Ващук (научный руководитель доцент Ю. В. Варганов) в своих докладах рассказали об использовании ими нового метода в оценке эффективности боевого репертуара фехтовальщиков, который позволяет строить тренировочный процесс более целенаправленно. Свою работу они очень хорошо иллюстрировали.

Актуальным проблемам тренировки в спортивной гимнастике были посвящены доклады С. Кривоноговой и Т. Шупляковой (научные руководители — старший преподаватель Н. И. Винников и профессор Е. Б. Сологуб).

С большим интересом встретили присутствующие совместный доклад членов СНО кафедры биомеханики нашего института Н. Дьяченко (научный руководитель — доцент И. М. Козлов) и студентов ЛЭТИ им. Ульянова-Ленина И. Тулаева и К. Матисена (научный руководитель — Ю. Д. Ульянинский). Созданный ими электронный измеритель временных интервалов может найти в спорте многогранное применение как для оценки результатов, показанных спортсменом, так и для определения его функционального состояния.

Это первая совместная научная работа студентов наших двух вузов. И, как видим, опыт был удачным.

В заключение выступили доцент Е. Н. Сурков, профессора К. Т. Буличко и Е. Б. Сологуб. Они отметили возросший научный уровень докладов и высказали мнение, что применение в практике результатов представленных исследований будет способствовать улучшению тренировочного процесса.

А. ЗВЕНИГОРОДСКАЯ,
аспирантка кафедры биомеханики

Велопробег
в Разлив

ОСОБЕННОЕ волнение охватывает, когда соприкасаешься с тем, что связано с именем В. И. Ленина. Мы вновь испытали это чувство, осмотрев Ленинский мемориал в Разливе.

Наша группа — 32 студента, специализирующиеся по велоспорту, во главе с преподавателями — совершив велопробег, стартовавший в Ленинграде, прибыла сюда в один из дней в предверии 60-летия Октября.

С большим вниманием слушали мы рассказ экскурсовода об июльских днях 1917 года, о том, как, преследуемый жандармами Временного правительства, Владимир Ильин, скрываясь в этих местах, принимал здесь соратников по партии, вел большую организаторскую работу, по подготовке вооруженного восстания.

Ю. ГОРЬКОВ,
преподаватель

На снимках: участники велопробега в пути; велосипедисты в Разливе.

Фото лаборанта В. ИВАНОВА
и студента В. КОЛОМИЙЦА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

За физкультурные КАФЕДРЫ

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 35 (919)

Понедельник, 21 ноября 1977 г.

Цена 1 коп.

Газета издается с 1940 года

УЧИМСЯ РАБОТАТЬ

Каждый понедельник ровно в 11 часов на кафедре физического воспитания Ленинградского горного института им. Г. В. Плеханова проходит собрание студентов-практикантов заочного факультета Института им. П. Ф. Лесгафта. Собрание ведет заведующий кафедрой, доцент, кандидат педагогических наук И. М. Попов. Он же является методистом этой группы.

Организация прежняя — отчет каждого практиканта о проделанной работе за неделю и установка методиста на следующий этап работы. Такая подотчетность и организация далеко не новинка в работе коллективов. Все зависит от отношения к делу в каждом конкретном случае. Один результат, если подход к вопросу формальный, совсем другой — если с большой заинтересованностью.

Трудно практиканту быстро усвоить организационную сторону работы в вузе, структуру кафедры физвоспитания, распределение обязанностей ее сотрудников и т. д. На это уходит время.

Автору могут возразить, что это вполне естественно и даже полезно. Но как это здорово, когда удается сократить такие вот

«накладные расходы» времени. Ведь в педагогической работе есть аспекты более важные, из которых складывается опыт преподавателя, уровень его квалификации, — это собственно педагогическая деятельность, то, зачем мы и пришли на практику.

А как же быть с ознакомлением? Прямо-таки сразу и за работу?

НА ПРАКТИКЕ

Нет, не сразу, но почти сразу. В Горном институте этот вопрос решен таким образом. На кафедре физвоспитания разработан «Комплексный план развития физкультуры и спорта на 1976—1980 гг. в ЛТИ им. Г. В. Плеханова» — документ, который позволяет определить конкретные задачи физического воспитания студентов, использовать системный метод планирования мероприятий по всем направлениям деятельности кафедры в настоящее время и в перспективе. Здесь, в итоговых таблицах, вы найдете систематизированный учет и контроль эффективности работы, рекомендуемые мероприятия, при-

менение НОТ преподавателей института и использование на практике наиболее эффективных форм и методов в физическом воспитании студентов. Предусматривается дифференциация по годам обучения и поэтапное решение основных задач подготовки и воспитания специалистов. В таблицах отражена количественная характеристика работы по физвоспитанию. Это очень удобно при планировании работы и в ходе ее. Есть здесь план-график учебной работы, структура кафедры физвоспитания, сведения о материально-технической базе, календарь и т. д. — все, вплоть до бюджета и его распределения по годам.

И. М. Попов в первую же нашу встречу предложил ознакомиться с этим документом, и я уверен, успех нашей практики во многом начал складываться именно с этого момента. Прошло полтора месяца, и сейчас многие студенты — практиканты имеют в своем активе немалый опыт учебно-воспитательной работы, составления документации. Это и есть деловой подход к работе.

В. ЯСТРЕБОВ,
студент пятого курса факультета заочного обучения

ВЫШЕЛ ИЗ ПЕЧАТИ

сборник научных трудов кафедры спортивных игр — «Совершенствование техники, тактики и методики тренировки баскетболистов». Цена — 40 коп. Сборник можно приобрести на кафедре. В. БЕЛЯВСКАЯ,
редактор РИО



В НОМЕРЕ:

Высокое звание —
ветеран!

□
Студенческая
научная

□
ЗАЧНИКИ
В ГОРНОМ

Первокурсники
аспирантуры

Тридцать человек зачислены в этом году в аспирантуру института. Среди них преподаватели института Ю. И. Анисимов, А. А. Литвинов, В. П. Иващенко, а также наши выпускники 1977 года С. К. Дегтяев, А. В. Звенигородская, А. Н. Ковалев, Б. Е. Лосин, А. Т. Лукьянин, Л. А. Мороз, А. Ю. Романенко, А. В. Савинов, проявившие способности к научно-исследовательской работе.

В целом аспирантов нового набора отличает высокий спортивный уровень. Треть из них имеет звания мастеров и кандидатов в мастера спорта, а аспирант кафедры психологии Борис Лукомский является мастером спорта международного класса по фехтованию.

Как и в прошлые годы, среди первокурсников аспирантуры есть и представители социалистических и развивающихся стран, в том числе и девять специалистов из Социалистической Республики Куба, из Арабской Республики Египет, Ирака, уже имеющие опыт работы в области физической культуры и спорта.

Л. СЕРОВА,
зам. председателя совета аспирантов

Рапорт спортсменов

Ярким был спортивный праздник 8 ноября во Дворце спорта «Юбилейный», посвященный 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

«Шестьдесят пламенных лет» — так был назван пролог праздника. Молодость Ленинграда горячо и сердечно приветствовала ветеранов спорта — участников Великой Октябрьской революции, гражданской и Великой Отечественной войны, а также чемпионов и призеров Олимпийских игр, чемпионатов мира, Европы и Советского Союза, заслуженных мастеров спорта и тренеров, воспитавших замечательную плеяду ленинградских спортсменов.

...На главной арене — юноши. Их строй образует число «60» на фоне алых полотнищ. В центре — известные миру мастера: Галина Зыбина, Анатолий Рошин, Галина Леонтьева, Надежда Чижова, Геннадий Шатков, Людмила Пилюева, Федор Богдановский...

Заслуженный мастер спорта Тамара Манина, прославившая наше гимнастику во многих залах мира, зачитывает рапорт Ленинградскому обкому и горкому КПСС, исполному Ленсовета. Вдохновленные решениями XXV съезда КПСС, принятими новой Конституцией СССР, говорится в рапорте, физкультурные организации Ленинграда к 30 октября выполнили повышенные обязательства, принятые в честь 60-летия Великого Октября.

Мы заверяем, — говорится в рапорте физкультурных организаций, — что высоко пронесем знамя ленинградского спорта на Олимпийских играх в Москве.

...Красочный пролог продолжается. Звучат слова: «И в дни торжеств мы вспоминаем тех, кто отдал жизнь, на полях сражений отстояв завоевания Октября». На арену в сопровождении почетного караула выходят девушки, которые вносят корзины алых гвоздик. От имени ленинградских спортсменов цветы возлагаются на Марсовом поле, Пискаревском мемориале, на площади Победы.

Затем начинаются выступления ДСО и ведомств, студентов Института физкультуры имени П. Ф. Лесгафта, учащихся спортивных школ.

И вот финал: «Славься, Отечество наше свободное!» В центре арены физкультурники образуют звезду. Звучит мелодия песни «Да здравствует наша держава!»

Ленинградские спортсмены и физкультурники на этом празднике выразили сердечную благодарность Центральному Комитету КПСС, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу за постоянную заботу о развитии физической культуры и спорта в нашей стране.

В заключение спортивного праздника состоялся большой концерт.

ЧТО ОТДАНО ЛЮДЯМ — ТВОЕ

— «То, что отдал людям, то с ног, но ты должен быть для бойцов примером стойкости и бодрости. В ходе занятий по штыковому бою начинается вдруг бешеный артобстрел, один, другой снаряды рвутся совсем рядом. Но людям должно передаться твое спокойствие, твое умение преодолеть страх, твое мужество. И занятия продолжаются. В блокадном городе каждое из них — это бой. Знает никто не покинет своего места в строю...».

Так было сказано о ветеране института в день его 70-летия.

Не сомневаюсь, что к этому мнению присоединяются все, кто знает этого областного и отзывчивого человека, никогда не изменяющего своей олимпийской выдержки.

Потому что наверняка каждый, кому приходится общаться с донцентом Харабугой, не просто получает его совет, помощь, но обогащается духовно, еще раз укрепляется в своей вере в высокие человеческие качества.

Радует, что ветеран вместе с нами в строю, работает в полную силу, и в работоспособности, творческом подходе к любому делу может дать сто очков вперед многим. И в бодрости духа также. И в здоровье.

— Я в жизни ни одного рабочего дня не пропустил по болезни, ни разу не был в больнице, санатории. Так что все мои профсоюзные взносы, — улыбаясь говорит Георгий Дмитриевич, — идут на развитие спортивно-массовой работы.

Секрет — в его безукоризненной самодисциплине. В том, что каждый день не менее получаса отданы основательной физзарядке. Если это летом и рядом водоем, тогда — километровый заплыв, хорошая пробежка...

На долю поколения, к которому принадлежит Г. Д. Харабуга, выпало счастливое время и время тяжелых испытаний. У себя на родине, в Крыму, он был в числе первых комсомольцев и пионервожатых, принял активное участие в физкультурном движении и становлении спорта. Когда газета «Крымский комсомолец» развернула в 20-е годы дискуссию «Быть или не быть футболу?», инструктор-общественник по физической культуре Г. Харабуга выступил со статьями, в которых отстаивал жизненность футбола и других видов спорта.

Георгий Дмитриевич встречался со многими известными и интересными людьми — с Д. И. Ульяновым и Н. И. Подвойским, Н. А. Семашко и А. В. Луначарским, В. В. Маяковским и В. Э. Мейерхольдом, В. В. Гориневским и И. М. Саркисовым-Серазини.

Харабуга стал лесгафтовцем уже в ранге аспиранта. Выпускник одного из первых наборов нашей аспирантуры (одновременно он закопчил заочно и исторический факультет педагогического института), Георгий Дмитриевич в 1940 году защитил кандидатскую диссертацию. Сегодня о нем знают как об одном из основоположников науки истории физической культуры, многое сделавшем также и для создания теории физического воспитания, как об ученом, немало внесшем в становление и развитие советской физической культуры, специалисте-теоретике, остро чувствующем потребности практики и живо на них откликающемся.

1941—1944 годы. Харабуга — один из тех, кто готовил резервы для Красной Армии. Дни и ночи — в подразделениях блокадного Всевобуча. Голод валит

с ног, но ты должен быть для бойцов примером стойкости и бодрости. В ходе занятий по штыковому бою начинается вдруг бешеный артобстрел, один, другой снаряды рвутся совсем рядом. Но людям должно передаться твое спокойствие, твое умение преодолеть страх, твое мужество. И занятия продолжаются. В блокадном городе каждое из них — это бой. Знает никто не покинет своего места в строю...

После войны Георгий Дмитриевич принял активное участие в написании учебника по истории физической культуры, в 1947 году он выступил на Всесоюзном совещании, обсуждавшем проект учебника. В 1949 году было издано методическое пособие по истории физической культуры для студентов-заочников, написанное Харабугой. Это пособие более 10 лет являлось фактически учебником для студентов физкультурных вузов.

Многое сделано за эти десять лет — и во время заведования кафедрой, и на партийной работе, и в качестве руководителя молодых ученых. Харабугой написаны многие учебники, учебные пособия по истории и теории физического воспитания. Сотни и сотни учеников воспитаны за эти годы. Недаром столько поздравлений пришло юбиляру от его питомцев — из Москвы и Львова, Риги и Еревана, Челябинска и Смоленска, Праги... Им навсегда запомнятся интереснейшие лекции Харабуги, в которых всегда есть то, чего не найдешь ни в одном учебнике.

Несколько слов еще об одной стороне биографии Георгия Дмитриевича. За постоянными редакторскими и авторскими заботами на уровне крупных изданий, как и во все годы, остается он верен газете совсем маленького формата — институтской многотиражной, выступления в которой, однако, считает ни в коей мере не менее важными, чем в любом другом печатном органе. Полистаем подшивку: с первых же номеров «Лесгафтовца» (так называлась газета до войны) Харабуга — бесменный ее автор. Автор активнейший, настоящий боец-журналист. Его материалы всегда насыщены, интересны. И здесь, как и во всем, что Георгий Дмитриевич делает, ощущается его эрудиция, глубокое знание тем, на которые пишет, и страстная, партийная заинтересованность в том, о чем размышляет.

Теплыми были поздравления юбиляру от руководства института, от его сотоварищей-коллег, ему вручена грамота вуза. Спортивный комитет СССР наградил доцента Г. Д. Харабугу значком «Отличник физической культуры СССР».

Среди многочисленных поздравлений есть и это — от основоположника истории физической культуры СССР как науки Дмитрия Александровича Крадмана: «Сердечно в день вашего «совершеннолетия» желаю вам побить мой рекорд долголетия и способности творческой деятельности духа и тела (скоро мне будет 87!)». Мы все присоединяемся к этому пожеланию.

Т. МИХАЙЛОВА
В. АЛЕШИН

На снимке: Г. Д. Харабуга.
Фото Л. Бжилинского

СЛОВО О ЮБИЛЯРЕ



Состав комитета ВЛКСМ

В новый состав комитета комсомола на V конференции ВЛКСМ института избрали:

- А. Сурков (секретарь комитета);
- В. Лукьянов (зам. секретаря по организационной работе);
- О. Меньшухина (зам. секретаря по международной работе);
- А. Шульгинов (ответственный за идеологическую работу);
- С. Николаев (ответственный за общественно-политическую практику);
- М. Букликова (секретарь бюро ВЛКСМ спортивного факультета)
- Е. Чемоданова (секретарь бюро ВЛКСМ педагогического факультета);
- Е. Семенова (ответственная за академсектор);
- Н. Дегтева (зам. сектором учёта);
- С. Лапенков, Е. Майорова, Л. Бойко (ответственные за работу в общежитиях);
- Е. Монсеева (ответственная за работу СНО);
- Л. Безрукова (ответственная за культмассовую работу);
- Н. Леонтьева (ответственная за шефский сектор).



В ТРАДИЦИОННОМ для пловцов института вечере знакомства с первокурсниками, подготовленном студентами IV курса, приняли участие все специализирующиеся по плаванию. Гостями вечера были преподаватели, ветераны-лесгафтовцы. Скучающих на этой встрече не было.

А. КОРГАН,
студент 2-й группы III курса спортивного факультета

На снимках: вверху — вручение первокурсникам сувениров; внизу — новичкам были преподнесены цветы.

Фото студента С. НОВИКОВА

Честь и слава ветеранам!

В канун празднования 60-летия Великого Октября в ленинградском Доме физкультуры спортивная общественность города чествовала ветеранов спорта — участников Октябрьской революции, гражданской войны, организаторов Всевобуча.

Среди них — генерал-лейтенант в отставке А. А. Тарасов, заслуженный мастер спорта. В 1917 году Алексей Александрович был солдатом Революции, во время гражданской войны стал комиссаром и командиром частей молодой Красной Армии, а затем — одним из организаторов Всесоюзного физкультурного комплекса ГТО. В этот вечер сюда пришли участники гражданской войны, почетный судья по спорту А. П. Автухов, заслуженные мастера спорта К. В. Викторов и В. А. Воронов, профессор А. Ц. Пуни, судьи всесоюзной категории Н. К. Константинов, О. Ю. Бушман, В. М. Кузминский, заслуженный учитель школ РСФСР Д. А. Лобысевич, доцент И. М. Коряковский, возглавлявший Институт имени П. Ф. Лесгафта в годы Великой Отечественной войны, и многие другие, кто своим личным опытом и примером до сих пор воспитывает спортивную молодежь нашей страны.

Ветеран тепло приветствовал председатель Комитета по физической культуре и спорту при исполкоме Ленгорсовета В. М. Худолеев. Пионерский салют старейшим спортсменам передали воспитанники школы № 62 Выборгского района. Ветеранам были вручены почетные грамоты Ленгорспортомитета и барельефы В. И. Ленина. От имени награжденных выступил участник гражданской войны ветеран-лесгафтовец Б. И. Прученский.

Г. АЛЕКСЕЕВ

Футбольный сезон завершен

С ВОЙ СЕЗОН футболисты института закончили финальным матчем на кубок Ленинграда среди вузов. Этот приз спортивной команды, которая включала двадцать сильнейших студенческих команд, и среди них такие претенденты, как футболисты Политехнического и Механического институтов, завода-ВТУЗа, Лесотехнической академии и др.

Лесгафтовцы (в основном, это студенты 3-й группы III курса педагогического факультета) уверенно обыграли команды ЛГУ — (5:1), ЛИТМО — (9:0), ЛМИ (3:1) и в финале — ЛИСИ (5:1). Наши футболисты, которых готовил старший преподаватель И. А. Гартвиг, снова, как и в прошлые годы, стали обладателями кубка.

БОЛЬШОЙ интерес вызвало у студентов первенство института по футболу среди специализирующихся по футболу хоккею.

Игры проводились в два круга. Было сыграно 20 матчей. Это большое соревнование позволило охватить почти всех студентов специализации: они участвовали в играх, а также получили отличную судейскую и организационную практику.

В результате двухмесячной борьбы на 1-е место вышла команда 3-й группы III курса педфака (куратор — старший преподаватель И. А. Гартвиг), на 2-м месте — 7-я группа II курса спортивного факультета (куратор — старший преподаватель В. А. Алов), на 3-м месте — команда 7-й группы IV курса спортивного факультета (куратор — старший преподаватель П. М. Марченко).

В целом футбольный сезон для студентов прошел интересно и продуктивно.

Ю. МЕЛЬНИКОВ,
старший преподаватель